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 ตอนที่ 1 (มี 10 ขอ ขอละ 4 คะแนน) 
 1) ให  เปนจํานวนนับ และมี y เปนจํานวนนับที่ทําให 

   จงหาผลบวกของสมาชิกของ T

 2) วงรีรูปหนึ่งมีจุดศูนยกลางอยูที่จุดกําเนิดและแกนเอกอยูบนแกน Y ความยาวแกนโทเทากับ 6 และความเยื้อง

ศูนยกลางเทากับ 0.8 จงหาความชัน m > 0 ของเสนตรงที่เชื่อมระหวางจุดโฟกัสหนึ่งของวงรีกับจุดศูนยกลาง

ของไฮเพอรโบลา 

 3) จงหา x ที่สอดคลองกับสมการ 

 4) จงหาอัตราสวนรวม r ของอนุกรมเรขาคณิตที่เปนอนุกรมคอนเวอรเจนต ที่ทําใหพจนที่ n เปนสามเทาของ

ผลบวกของอนุกรมตั้งแตพจนถัดไป

 5) ให x เปนจํานวนเต็มบวกซึ่งเมื่อเขียน x ในรูปตัวเลขฐาน 5 แลวจะได x = (1234)5 จงหาเศษเหลือ

เมื่อหาร 4x ดวย 11

 6) ถา a เปนจํานวนอตรรกยะที่ทําใหคําตอบของสมการ

   เปนจํานวนเต็มแลว 

  จงหาคา a (กําหนดให )

 7) จากรูปให ABC เปนสามเหลี่ยมที่ DE ขนานกับ BC โดยกําหนดให AE = DB = 1 และ AD = 2 จงหา (BC)2

     

 8) กาํหนดให  โดยที ่  และ  จงหาผลบวกของรากทัง้หมดของ  
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 9) กําหนดให  จงหาคา B ที่ทําให  และ 

 10) กําหนดให A และ B เปนเหตุการณใดๆ ในปริภูมิตัวอยางให 

จงหาคาของ 

 ตอนที่ 2 (มี 20 ขอ ขอละ 3 คะแนน) 
 1) ถาเศษเหลือที่ไดจากการหาร  ดวย  เทากับ -7 แลว เซตคําตอบของอสมการ  

   เทากับขอใด

  1.       2.      3.   4. 

 2) ให p แทนประพจน สําหรับทุกจํานวนนับ n จะได  เปนจํานวนจริงบวก 

  q แทนประพจน มี n เปนจํานวนเต็มที่ทําให  เปนจํานวนเต็ม 

  และ r และ s เปนประพจนใดๆ 

  พิจารณาคาความจริงของประพจนตอไปนี้

  ก.  ประพจน  มีคาความจริงเปนจริง

  ข.  ประพจน  มีคาความจริงเปนเท็จ

  ขอใดถูก

  1.  ก. ถูก และ ข. ถูก   2. ก. ถูก และ ข. ผิด  3.  ก. ผิด และ ข. ถูก  4. ก. ผิด และ ข. ผิด

 3) ถา A และ B เปนสับเซตของจํานวนเต็มบวก โดยที่  และ A มีสมาชิก 

3 ตัว แลวความเปนไปไดของเซต A และ B มีทั้งหมดกี่กรณี

  1.  1      2.  2      3. 3      4. 4

 4) กําหนดให ถา  เมื่อ I เปนเมตริกซเอกลักษณแลว  มีคาเทากับขอใด

  1.  3      2.  4      3.  5      4.  6

 5) ให A และ B เปนเมตริกซจัตุรัสที่มีมิติเดียวกัน ซึ่ง , ,  และ 

 แลว  มีคาเทากับขอใด

  1.      2.      3.  4      4.  6

 6) ให O เปนจุดศูนยกลางของวงกลมที่มีรัศมี  ซึ่งผานจุด  และสัมผัสแกน x และแกน y ที่จุด A 

และจุด B ตามลําดับ พื้นที่ของรูปสามเหลี่ยม OAB เทากับขอใด

  1.  10.5     2.  12.5     3.  14.5     4.  16.5
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 7) กําหนด  และ  ถา  แลว  เทากับขอใด

  1.      2.       3.       4. 

 8) ให  เปนดานของสามเหลี่ยม ABC และ  

  พิจารณาขอความตอไปนี้

  ก.  โคไซนของมุม BAC เทากับ  

  ข.  พื้นที่สามเหลี่ยม ABC เทากับขนาดของเวกเตอร 

  ขอใดถูก

  1.  ก. ถูก และ ข. ถูก   2.  ก. ถูก และ ข. ผิด  3.  ก. ผิด และ ข. ถูก   4.  ก. ผิด และ ข. ผิด

 9) จํานวนคําตอบของ  ในชวง  มีกี่คําตอบ

  1.  1      2.  2      3.  3      4.  4

  10) กําหนดให

      

  โดยใชกราฟของฟงกชัน พิจารณาวาขอใดผิด

  1.  f เปนฟงกชันไมตอเนื่องที่ x = 1     2. f มีคาสูงสุดสัมบูรณที่ x = 1

  3.            4.  

 11) ถา  แลว  มีคาเทากับขอใด

  1.       2.  4      3.       4.  8

 12) กําหนดสมการจุดประสงค คือ P = 4x + y

  และอสมการขอจํากัด คือ   x + y ≤ 4

          x + 3y ≥ 6

          3x + y ≤ 6

                  x ≥ 0

        และ         y ≥ 0 

  ถา A(x1, y1) และ B(x2, y2) เปนจุดมุมที่ไดจากอสมการขอจํากัด และเปนจุดที่ใหคา P มากที่สุดและนอย

ที่สุดตามลําดับแลว ผลคูณของ x1 และ x2 มีคาเทากับขอใด

  1.  3      2.  4      3.  5      4.  6
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 13) การสอบวิชาภาษาอังกฤษครั้งหนึ่งคะแนนเต็ม 80 คะแนน คาสัมประสิทธ์ิการแปรผันของคะแนนสอบ

มีคาเทากับ 0.25 และคาความแปรปรวนของคะแนนสอบเทากับ 100 คะแนน2 กัลยาและปราณีเปนนักเรียน

ที่เขาสอบครั้งนี้ไดคะแนนสอบรวมกัน 120 คะแนน ถาคามาตรฐานของคะแนนสอบของกัลยามีคาเทากับ 0.8 

แลวคามาตรฐานของคะแนนสอบของปราณีตางจากของกัลยาเทากับขอใด

  1.  0.7     2.  1.5      3.  2.4      4.  3.2

 14) ในการคดัเลอืกนกัศกึษา เพือ่เปนตวัแทนมหาวทิยาลยัไปประกวดการพูดสนุทรพจนครัง้หน่ึง มผีูสอบผานรอบแรก

จํานวน 10 คน ในจํานวนนี้เปนนักศึกษาคณะมนุษยศาสตรจํานวน 6 คน ที่เหลือเปนนักศึกษาคณะอื่นๆ 

ถาสุมนกัศกึษาทีผ่านการคัดเลือกในรอบแรกจาํนวน 3 คนเพือ่เขารบัการสมัภาษณ จาํนวนวธิทีีจ่ะสุมไดนกัศกึษา

คณะมนุษยศาสตรอยางนอย 1 คนเทากับขอใด

  1.  20     2.  36      3.  60      4.  116

 15) กลองใบหนึ่งบรรจุลูกบอลสีแดง 1 ลูก สีดํา 2 ลูก และสีขาว 3 ลูก สุมหยิบลูกบอลในกลองจํานวน 2 ลูก 

โดยหยบิทลีะลกู และไมใสลูกบอลกลบัคนืลงไปในกลองกอนหยิบครัง้ตอไป ความนาจะเปนทีจ่ะหยบิไดลกูบอล

สีขาวไมเกิน 1 ลูกเทากับขอใด

  1.  0.8     2.  0.6      3.  0.4      4.  0.2

 16) สัมประสิทธิ์ของ x12 จากการกระจาย  มีคาเทากับขอใด

  1.  7      2.  8      3.  15      4.  56

 17) การทดสอบความสามารถทางวิชาการครั้งหนึ่ง มีนักเรียนเขาสอบ 500 คน โดยมีคาเฉลี่ยเลขคณิตของคะแนน

สอบเทากับ 60 คะแนน และคาเบี่ยงเบนมาตรฐาน 15 คะแนน ถาคะแนนสอบมีการแจกแจงปกติ และวินัย 

วิชัย วิไล เปนผูเขาสอบในครั้งนี้ สอบไดคะแนน 75, 90 และ 45 คะแนนตามลําดับ

  พิจารณาขอความตอไปนี้

  ก.  มีผูเขาสอบที่ไดคะแนนระหวางวินัยและวิชัยจํานวน 68 คน

  ข.  คะแนนสอบของวิไลตรงกับตําแหนงควอไทลที่ 1

  กําหนดใหพื้นที่ใตเสนโคงปกติมาตรฐานเปนดังตาราง

ชวงคะแนนมาตรฐาน 0.0-0.1 0.0-0.5 0.0-1.0 0.0-1.5 0.0-2.0

พื้นที่ใตเสนโคงปกติมาตรฐาน 0.0398 0.1915 0.3413 0.4332 0.4772

  ขอใดถูก

  1.  ก. ถูก และ ข. ถูก   2.  ก. ถูก และ ข. ผิด  3.  ก. ผิด และ ข. ถูก  4.  ก. ผิด และ ข. ผิด

 18) ขอมูลในตารางตอไปน้ี แสดงดัชนีราคาผูบริโภคและรายไดตอเดือนของนายนิธิพนธ ซึ่งเปนพนักงานบริษัท

แหงหนึ่ง ในชวงระยะเวลาตางๆ ดังนี้
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ป พ.ศ. ดัชนีราคาผูบริโภค รายไดตอเดือน (บาท)

2540

2545

2546

2547

100

102

105

120

10,000

10,300

10,500

10,800

  (กําหนดใหป พ.ศ. 2540 เปนปฐาน)

  รายไดที่แทจริงของนายนิธิพนธในป พ.ศ. 2547 เพิ่มขึ้นหรือลดลงรอยละเทาไร เมื่อเทียบกับป พ.ศ. 2540

  1.  เพิ่มขึ้นรอยละ 10   2. เพิ่มขึ้นรอยละ 20  3.  ลดลงรอยละ 10   4.  ลดลงรอยละ 20

 19) ขอความใดถูกตอง

  1.  ความแปรปรวนของขอมูลชุดใดๆ มีคามากกวาศูนยเสมอ

  2.  ขอมูลที่ประกอบดวย 6, 7, 8, 8, 9, 12 มีคามัธยฐานมากกวาฐานนิยม

  3.  คากลางที่มีความเหมาะสมสําหรับขอมูล ท่ีมีบางคาสูงหรือต่ํากวาขอมูลตัวอ่ืนๆ คือ คาเฉลี่ยเลขคณิต 

  เนื่องจากตองใชขอมูลทุกตัวมาคํานวณ

  4.  เสนโคงความถ่ีทีมี่ลกัษณะเบลาดมาทางซาย คากลางทีม่คีาสงูสดุ คอื ฐานนยิม รองลงมา คือ มัธยฐานและ

  คาเฉลี่ยเลขคณิตตามลําดับ

 20) ขอมูลในตารางที่กําหนดใหตอไปนี้ เปนปริมาณการสงออกอาหารทะเลแชแข็งชนิดหนึ่งในชวงป พ.ศ. 2543-

2547 (หนวย : พันตัน)

ป พ.ศ. 2543 2544 2545 2546 2547

ปริมาณการสงออก (พันตัน) 5 6 8 9 12

  กําหนดใหความสัมพันธเชิงฟงกชัน ระหวางปริมาณการสงออกและชวงเวลาของขอมูลนี้ มีลักษณะเปน

เชิงเสนตรง คาดวาปริมาณการสงออกอาหารทะเลแชแข็งในป พ.ศ. 2549 ควรเปนเทาไร (พันตัน)

  1.  13.1     2.  13.9     3.  14.5     4.  14.8
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เฉลย ตอนที่ 1 
 1) ตอบ 190

  วิธีทํา  จากโจทยที่กําหนดให

       เปนจํานวนนับ และมี y เปนจํานวนนับที่ทําให 

      จะไดวา 

         

         

       โดยอสมการที่กําหนดจะเปนจริงเมื่อ

           และ  

                  และ       ใชได y เปนจํานวนนับ 

      จะได       =  และจะได 

      ดังนั้น เซตคําตอบของ x และ y คือ 

      จากสูตรผลบวก 

      ผลบวกของ  

 2) ตอบ 2.50

  วิธีทํา  วงรีรูปหนึ่งมีจุดศูนยกลางอยูที่จุดกําเนิดและแกนเอกอยูบนแกน Y

      จะไดสมการวงรี คือ 

      ความยาวแกนโทเทากับ   จะได  

      ความเยื้องศูนย    จะได  

      จากความสัมพันธของวงรี  หรือ 

           

           

           

      

         

      ดังนั้น a = 5 และจะได 

      จุดโฟกัส คือ เสนอวา (0,-c) = (0,-4) และ (0,-c) = (0,4)

      หาจุดศูนยกลางของไฮเพอรโบลา 

              

          

             



7ÃÇÁ¢ŒÍÊÍº ¤³ÔµÈÒÊµÃ� â¤ÇµÒÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁ‹ 11 ¾.È.

¢ŒÍÊÍºâ¤ÇµÒÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁ‹ »‚¡ÒÃÈÖ¡ÉÒ 2549
ªØ´·Õ่ 1

           

              

              

            

      นั่นคือ จุดศูนยกลางของไฮเพอรโบลา คือ (2,1)  

      ดังนั้น ความชันของเสนตรงที่ลากผานจุด  และ  จะมีคาเทากัน

      จากสูตร 

 3) ตอบ 16.00

  วิธีทํา

  จากสมการที่กําหนดให  

  นํา x คูณตลอดได

        เพราะวา  

   จะเห็นวาเปนลําดับเลขคณิต  

   จากสูตรลําดับเลขคณิต 

          

          

             

               พจน

  จากสูตรผลบวกของลําดับเลขคณิต 

               

                   นํา x หารตลอดได เพราะ x ≠ 0

                 

                 

       

 4) ตอบ 0.25

  วิธีทํา  โจทยกําหนดอัตราสวนรวม r ของอนุกรมเรขาคณิตที่เปนอนุกรมคอนเวอรเจนต ที่ทําใหพจนที่ n 

    เปนสามเทาของผลบวกของอนุกรมตั้งแตพจนถัดไป

       กําหนดใหอนุกรมเรขาคณิตเปนดังนี้
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    จากพจนที่ n เปน 3 เทาของผลบวกของอนุกรมถัดไป

        

       

      

    นํา  หารตลอดจะไดวา

          

                  อนุกรมอนันตของเรขาคณิต 

         

                 ดังนั้น  

 5) ตอบ 6.00

  วิธีทํา  ให x เปนจํานวนเต็มบวกซึ่งเมื่อเขียน x ในรูปตัวเลขฐาน 5 แลวจะได x = (1234)5  

       จงหาเศษเหลือเมื่อหาร 4x ดวย 11

       จาก    x = (1234)5 = (1×53) + (2 × 52) + (3 × 51) + (4 × 50)

          x = 125 +50 + 15 + 4

         = 194

      จะได   4x  = 4(194) = 776

       ดังนั้น     776  ÷ 11 = 70 เศษ 6 

 6) ตอบ 3.73

  วิธีทํา  โจทยบอกวา ถา a เปนจํานวนอตรรกยะที่ทําใหคําตอบของสมการ

            

      เปนจํานวนเต็มแลว จงหาคา a (กําหนดให )

      จากโจทย      
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       ยกกําลังสองทั้งสองขางจะได

            

           

            

      ดังนั้น           

      เมื่อ  จึงทําให  จึงจะทําใหซายกับขวาเทากัน    

      และคําตอบตองเปนจํานวนเต็มทําให  เทานั้น และ a เปนจํานวนตรรกยะ

      ดังนั้น จึงได  (เพราะถาเปน -4  และ -16 ทําใหคาในรูทติดลบ)

                

                     

                 

               แต   เทานั้น ซึ่ง  

                ดังนั้น   

 7) ตอบ 6.75

  วิธีทํา 

    กฎของโคไซน  ในรูปสามเหลี่ยม ABC ใดๆ ถา a, b และ c เปนความยาวของดานตรงขามมุม A, B 

  และ C ตามลําดับ จะได

               

                ∆ ADE คลายกับ ∆ ABC

                

                  จะได 

                  จากกฎของโคไซน
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 8) ตอบ 1.50

  วิธีทํา  การตรวจสอบคําตอบของสมการพหุนาม ตรงนี้ตองจํา สําคัญมากๆ

 สมการพหุนามในรูป axn + b = 0 สมการพหุนามในรูป anx
n + a n-1X

n-1 + ... + a1x + a0 = 0

1. ผลบวกของรากสมการเทากับ  เสมอ 1. ผลบวกของรากสมการเทากับ  เสมอ

2. ผลคูณของรากสมการเทากับ  เสมอ 2. ผลคูณของรากสมการเทากับ  เสมอ

3. คาสัมบูรณของรากสมการเทากันทุกคา 3. คาสัมบูรณของรากสมการไมจําเปนตองเทากัน

4. คําตอบไมตองเปนคูสังยุคกัน 4. คําตอบตองเปนคูสังยุคกัน เมื่อสัมประสิทธิ์

 หนาตัวแปรตองเปนจํานวนจริงเทานั้น

  โจทยกําหนดให  โดยที่ และ  จงหาผลบวกของ

รากทั้งหมดของ  

        สวนจริงเทากับสวนจริง สวนจินตภาพเทากับสวนจินตภาพ

 จาก  ทฤษฎีบทเศษเหลือ     จะได  และ 

           และ        

             ดังนั้น 

                   ผลบวกของคําตอบทั้งหมด 

 9) ตอบ 3.50

  วิธีทํา  กําหนดให  

      จงหาคา B ที่ทําให  และ 

      จาก        

               

               

      จากโจทยกําหนด    

               

                 

      ดังนั้น           

      จาก              
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 10) ตอบ 0.65

  วิธีทํา  กําหนดให A และ B เปนเหตุการณใดๆ ในปริภูมิตัวอยาง

      ให  จงหาคาของ 

      จากสูตร      

                 

                

           

      ดังนั้น     
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เฉลย ตอนที่ 2 
 1) ตอบขอ 1.

  วิธีทํา  

  กําหนดให  

   ถาเศษเหลือที่ไดจากการหาร  ดวย  เทากับ ‒7            

   จะไดวา         

          

              

                  

  จากอสมการที่กําหนด  

  ดังนั้น จะได          

                

  แนใจวาเปนบวกทั้งสองขาง จึงสามารถยกกําลังสองทั้งสองขางได

           

                    

          

          

   

  ดังนั้น เซตคําตอบ คือ  

  แตตองรูวา     (เงื่อนไขในรูท)

           

         

     

     ดังนั้น เซตคําตอบ คือ 

 

 

  ดังนั้น นําทั้งสองมาอินเตอรเซคกัน จะไดเซตคําตอบ คือ 
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 2) ตอบขอ 1.

  วิธีทํา  ให p แทนประพจน สําหรับทุกจํานวนนับ n จะได  เปนจํานวนจริงบวก 

      พิจารณา เมื่อ 1 ∈ N 

      เพราะเมื่อแทน n = 1 จะได  ซึ่ง 0 ไมใช R+ 

      สรุป p แทนประพจนมีคาความจริงเปนเท็จ

      q แทนประพจน มี n เปนจํานวนเต็มที่ทําให  เปนจํานวนเต็ม 

       มี  ที่ทําให  เปนจํานวนเต็ม 

      เพราะลองแทน n = -1 ทําให  หาคาไมได 

      สรุป q แทนประพจนมีคาความจริงเปนเท็จ

      พิจารณา ก. ประพจน  มีคาความจริงเปนจริง (ถูก)

      พิจารณา ข. ประพจน  มีคาความจริงเปนเท็จ (ถูก)

 3) ตอบขอ 3.

  วิธีทํา  ถา A และ B เปนสับเซตของจํานวนเต็มบวก โดยที่ และ A 

    มีสมาชิก 3 ตัว แลวความเปนไปไดของเซต A และ B มีทั้งหมดกี่กรณี

          จาก  = ,  = 

          นั่นคือ  

         เลือกใส A             เลือกใส B

      พบวามีวิธีที่เปนไปได คือ  กรณี

         เลือกใส A             เลือกใส B

       กรณีที่ 1 {2,3,4}         {2,1}
       กรณีที่ 2 {2,1,4}         {2,3}
       กรณีที่ 3 {2,1,3}         {2,4}

 4) ตอบขอ 3.

  วิธีทํา  กําหนดให  ถา   แลว  มีคาเทากับ

      จาก                 พิจารณา       

                      

                  จะได       

            








